

今年全国甲卷(四川卷)作文审题不难,指向很明确,抓关键词“引用”“化用”“独创”“不同艺术效果”,谈文化、艺术、思想、科技等方面对过去的优秀成果的学习、利用、传承、创新和创造的必要性。

然而,参加了今年高考语文作文阅卷工作的乐山立志达高级中学高三语文组备课组组长曾代琼坦言,阅卷中老师们发现了太多偏题、离题作文。面对每年越发灵活多变的高考命题,新一届的高三学生该如何应对和把握?对此,曾代琼就高考作文阅卷中的感受和想法,与广大学生作一些分享。

## 让人眼前一亮的作文离不开这三点: 书写漂亮 语言优美 结构清晰 从今年语文高考看作文备考要点

本期嘉宾:乐山立志达高级中学高三语文组备课组组长 曾代琼

### 审题很关键 偏题离题得分低

偏题,指的是作文跟材料和任务有联系,但没有抓住关键。曾代琼说,如考生从贾政的角度谈“善于听取意见(察纳雅言)”“善于选择”“作风民主”;从宝玉的角度谈“集思广益”“灵感”“情境相生”;从众人的角度谈多角度看问题、不同方式不同的效果等,都属于偏题。

离题,指的是作文跟材料和任务没有任何联系。比如谈团结、青年担当、奋斗,谈古代园林,谈欧阳修或《醉翁亭》等,都属于离题作文。“有的考生书写非常漂亮、语言非常优美、结构非常清晰,突出才情的好作文,因为不是最佳立意,得分并不理想,让人扼腕叹息。”她说。

对此,在作文审题方面,曾代琼建议,其

一,学生不要把审题复杂化,直接把材料和任务里的关键词组合成句,简单省事。拐弯抹角,旁逸斜出,反而出问题。其二,审题立意考虑对材料的覆盖面,覆盖面越宽,概括力越强,审题越准;只抓其中的一个点,缺乏总揽全局的意识,很容易偏题。其三,站在国家大政方针、立德树人的高度,能体现个人较高的境界。“将自己的思想上升到家国情怀、青年使命、科技强国、绿色经济、乡村振兴、文化传承(自信、认同、创新)、英雄情结(红色精神)等高度,显示自己‘大我’的心胸与情怀。”在她看来,这类作文可能喊口号多,显得空,但还是主张学生思想往这方面靠,因为这是时代主旋律。

### 点是硬任务 关键词出场要多

“在阅卷中,我们发现不少考生的作文,洋洋洒洒、文采飞扬,但没有逻辑、拼拼凑凑就整出一篇文章来。如题目和文章内容毫无关系,论据不能证明论点,首尾不能圆合,行文只放不收等。”她说,阅卷老师不仅要看作文中有没有“引用”“化用”“创新”“学习”“借鉴”等关键词,还要看整篇文章前后能不能形成逻辑链。

据介绍,有不少学生为了炫技,把题目整得漂亮,结果内容跟题目毫无关系;有的行文中间的小观点文采斐然,显得高大上,可跟大观点和后面的内容毫无关系;有的作文缺乏整体的规划,想到哪写哪,行文散乱……这些逻辑缺失现象,阅卷老师是很容易看出来的。

在行文逻辑上,曾代琼建议,首先,题目

不仅要漂亮,更要扣到作文主题(根据材料得出的大观点),避免文不对题。其次,主体部分的小观点要由大观点分解而来,一定要跟大观点有紧密联系,不要“另起炉灶”,写与大观点无关的东西。引用的名言,所举的事例,要跟所写的内容有关联,不要一味“炫技”。最后,全文结尾一定要有一个总结段,把从材料当中得出的大观点再提一下,体现收放自如,思维严谨。

她强调,在行文中,要把点题当成“硬任务”,让关键词有足够的“出场”次数。“在显眼的位置(题目、第一段结尾的大观点、中间部分的小观点、全文结尾等)必须直接反复出现话题关键词,从技术层面迫使自己始终不偏离话题,千万不要拐弯抹角地含蓄表达,点关键词非常重要。”

### 积累不可少 书写漂亮更加分

什么样的作文能令人眼前一亮?“书写漂亮的,语言优美的,结构清晰的。”她说,作文中学生要尽量书写漂亮,并学会美化自己的语言,引用、化用显积累,排比、对偶强气势,比喻、拟人添文采。在作文结构上,阅卷老师最喜欢总分总、分的部分(主体部分)为并列式的作文,让人在较短的时间内快速准确的把握文章内容,省时高效。

因此,她建议同学们要趁早练字,争取能写一手好字;要多读书多积累多下笔,养成打磨语言的习惯;要学会给作文拟提纲,对作文做整体规划。

此外,对于有部分学生凑不够字数,就抄试卷上的论述类文本阅读或实用类文本阅读或古诗来凑字数,她不建议大家抄试卷材料来凑字数,阅卷老师很易发现,会扣很多分。

记者 张力

### 校园快递

#### 乐山市草堂高中 开展主题班会公开课

本报讯(闵怡枫)日前,乐山市草堂高中开展了一堂以“追逐梦想,砥砺前行”为主题的班会公开课。

此次班会课从“心怀梦想、逐梦精神、践行梦想、砥砺前行”四个环节出发,通过写下梦想、谈论梦想等方式,重塑同学信心。最后一个环节中,大家观看了关于梦想的演讲视频,同学们热血沸腾,信心满满,全体起立合唱《我相信》。

#### 乐山五中 探讨教研管理 共谋发展新路

本报讯(鲍涛)6月15日,乐山五中教研管理团队一行11人来到了对口帮扶学校峨边彝族自治县西河中学。在为期两天的教研管理交流研讨活动中,两校教师共同回顾探讨教研管理,共谋下一学期的发展新路。

15日,乐山五中道法组组长张旭琼为西河中学老师做了《高效教研组建设的实践和探索》专题讲座。随后,教师何仲强做了题为《特殊班级的管理初探》的讲座。讲座结束后,五中教师深入西河中学的老师们的课堂,近距离探讨教研,进行了听课、指导、学科交流。

#### 乐山市新建小学 呵护眼睛 预防近视

本报讯(徐莉红)近日,乐山市新建小学各班利用班队课的时间,对学生进行了爱眼护眼教育,通过宣传普及科学用眼、预防近视等眼保健知识,增强学生爱眼护眼的意识,促进学生养成正确的读写姿势和用眼卫生习惯。同时,学校对每个学生提出了爱眼护眼倡议。

据悉,该校非常重视学生的爱眼护眼教育,每学期进行两次视力检测,并开展各种各样的爱护视力、保护眼睛的活动,把爱护眼睛的要求落实到了日常行动中。

#### 乐山市外国语小学 邀请专家进校普及核知识

本报讯(张珊)6月17日,乐山市外国语小学邀请成都理工大学工程技术学院“核唱青音”宣讲团进校园,为同学们带来一场精彩纷呈的科学讲座。

宣讲团老师从游戏入手,深入浅出地为学生普及了核技术、核动力、核辐射等知识。同学们认真学习,仔细记录,积极参与,收获颇多。

#### 乐山市通江小学 学生争当“小棋王”

本报讯(通小宣)为深化体教融合,促进青少年健康发展,检验学校特色校本课程开设成果,乐山市通江小学2022年“小棋王杯”国际跳棋团体对抗赛于近日收官。

本次比赛是近年来该校举办的规模最大的国际跳棋线下比赛,820余人参与了前期的班级选拔赛,最后15个教学班,每班3名选手脱颖而出参与了最后的团体决赛角逐。45名选手在5天14轮漫长而激烈的比赛中,时刻保持着团结协作,不畏艰难的竞技精神,专注于每一轮的比赛,展示了“小棋王”的风采。